



《月令七十二候集解》有云：“四月中，小满者，物致于此小得盈满。”说的是小满时节，夏熟植物开始灌浆饱满，但尚未成熟，这种万物生长丰而未满之态叫作“小满”。古往今来，文人墨客甚是喜爱小满景致，留下了篇篇佳作。

小满是一卷生机勃然、欣欣向荣的风

人间真情
renjianzhenqing

小满风景

□ 杉梓

景画。小满时节雨水丰沛，瓜果、农作物生长繁盛，大自然充满了蓬勃生机。宋朝欧阳修在《五绝·小满》中写道：“夜莺啼绿柳，皓月醒长空。最爱垄头麦，迎风笑落红。”小满时节，夜莺在繁茂的柳枝头自由欢歌，明月的清辉照亮万里长空；浅夏的落花让人淡然一笑，最打动诗人的莫过于田垄间随风舞动的麦子了。简洁清新的诗句透出诗人对小满景致的喜爱之情。

小满是一幅筹划农忙、预祝丰收的农耕图。谚语有云：“小满动三车，忙得不知他”。这里的三车便是指水车、油车和丝车。丝车是缫丝用的车，油车用于压榨菜籽油，田车为引水灌溉用的脚踏车。南宋诗人范成大在《缫丝行》中写道：“小麦青

青大麦黄，原头日出天色凉。妇姑相呼有忙事，舍后煮茧门前香。缫车嘈嘈似风雨，茧厚丝长无断缕。”这里写的是小满前后养蚕人摇丝车缫丝的忙碌景象。

古时，农人除了忙碌农事，还得为即将到来的丰收采买农具，此时，市集“小满会”便是个好去处。此集市一般在小满前后一两天开始，小朋友们在市集上买玩具和好吃的，大人们则采买些农具，捎带采购些夏季消暑用品。据说，有的规模大的“小满会”还会搭台邀请戏班唱戏，热闹无比。可以说，“小满会”既是麦收前的动员会，又是一场夏季的欢迎会。

小满是一道不慌不忙、自在随意的心灵风景线。小满因“将满未满”之意，渐渐

地由农耕事务延伸为寓意“知足常乐”的人生态度。清朝文学家曾国藩在《小满》有云：“花未全开月未圆，半山微醉尽余欢。何须多虑盈亏事，终归小满胜万全。”中国自古以来讲究中庸之道，所谓“水满则溢，月盈则亏”。曾国藩“小满胜万全”的心态真乃人生至理。现代插画师姑苏阿焦也在《人间小满》一书中抒发情感：“人至中年，莫过一个‘难’字。总想面面俱到，却也常常有心无力。那就留点遗憾，让自己活得稍微不圆满。”是啊，我不禁感慨：给人生适当留白，小满才是最好的人生状态。

小满是一幅风韵独特的画卷，有辛勤耕耘的踏实，有对未来生活的期许，还有怡然知足的幸福，真是人间好时节。

向着太阳出发

□ 杨斌

但综合材料工作需要学习大量的新知识，需要一步一步一个脚印。领导和同事给予了我很大帮助，不厌其烦地向我传授各类专业知识，从基本概念到具体实践，从宏观到微观。刚上班的半年，是我成长最快的半年，我深深爱上了这个集体和这份工作。

2020年开始，商务各项工作面临的挑战不断增多。令我感触最深的是“商务局的灯光”，每当夜幕降临，我和很多同事还在加班加点，整理各类信息，分析各类数据，策划各种活动方案。我闺女就经常抱怨：“爸爸天天加班，陪我的时间都很少。”每次她路过单位门口，都会看着灯火通明的办公楼对她说：“看，商务局的灯光多亮！爸爸也在那里面。”是啊，没有夜晚的灯光，哪有社会的安定和谐啊！我想，这就是我们工作的意义。不同于边防战士的站岗执勤，他们的背后是祖国的千家万户。我们各个单位“夜晚的灯光”，是在默默守护着经济社会的稳定运转，为城市的发展注入更多的正能量和确定性。

四年的历练，我越来越读懂这座牡丹之都的魅力和千千万万守护者的虔诚。这是信仰的力量，只有坚定的马克思主义信仰者，才能汇聚这样一股无畏且勇于自我牺牲的蓬勃之力。这四年，我目睹了这座城市的腾飞，牡丹机场的飞机在菏泽湛蓝的天空上轰鸣而起，菏泽东站的高铁在广袤的曹州大地上呼啸而去，长江快速路飞架城东城西，奔腾的车流滚滚向前，向着初升的太阳。

然而，这仅仅是开始，就像初升的太阳。我和我身边的同事仍在前进，商务局的灯光在延续和传承，因为我们有一个共同的目标——“突破菏泽鲁西南崛起”，向着太阳出发！

善念存心

□ 杨国伟

交往了一位兄长，有20余年的时间，在我有需要的时候，总是有求必应，甚至于是不求而应。只是总感觉性格差异有些大，有时候在聊到某件人事的时候，那种爱憎分明、鲜明果决的态度，那种你必须与他保持相同观点的神态，总让我心里有些不以为然。因为经历了一些事情，顺风之时的一些好友少有了交流。这位兄长却一反常态，电话、微信不断，不再谈及对他一些人事的褒贬和判断，几乎清一色的健康、豁达、积极、乐观。我知道，这个时刻，对我讲的不再是对于错的评判，而是心态。我忽然对他有了一种重新的认识。就像对于鲁迅先生的崇敬，总感觉始于的是思想，而真正终于的是品格。

善是深入骨髓的。不论你的嫉恶如仇，也不论你的温风细雨，善是用来表达的。善念发乎于心。所以并不能说人老变坏，而是坏人也会变老。又所以说“天生丽质”。

现在心灵鸡汤太多，毒性也不少，只是杀人于无形。传统文化被一些人用做敛财的工具；大骂美英帝国的人却在悄悄移居于西方；唱几首歌、拍几部戏就出镜教导人生哲学；“泥做的”越来越婀娜妩媚，“水做的”越来越放浪形骸……善往往被恶所用，就像砒霜放在鸡汤里，你喝的是鸡汤的味，发挥的却是毒药的效果。

俄作家陀思妥耶夫斯基说，“我要

求别人诚实，我自己就得诚实。”但现实世界也积淀出了简单明了的道理——人善被人欺，马善被人骑。所以，坚定的马克思主义者瞿秋白先生在《多余的话》里，也把内心的追求与现实的矛盾清楚地表达出来，浪漫而苦闷、热情却困惑、执着却疑惑，皆缘于善念。是心存之善产生的内心与现实的矛盾。我喜欢帮助他人，也得到不少人的回馈，但却有时间因了极少的所谓的忘恩负义，便内心产生深深的恨意，却还是由于心存之善，逐渐释怀。现在想想，一直真心惦念着我的这位老兄，因为一直坚信我的为人，所以并不计较我对于他的得失，我便有些自惭形秽。社会因为有了这些人，而使我们保持温暖和热忱。

所以，善之存心，不同于人之性格。鲁迅先生忧国忧民，愤世嫉俗；被他骂为“丧家的资本家的走狗”的梁实秋先生，倡导思想自由，希望社会慢慢地寻求一点一滴的改良。二人都关心社会和民众，因而都受到后世的敬仰。正如伏尔泰先生所讲：“我不赞成你说的话，但我拼命拥护你说话的自由。”我现在敬仰我这位兄长，是因为他知道我不全盘赞同他对人事物的评判，却包容我有自己的准则尺度，于我有需要时，他仍然毫不迟疑地为我分忧解愁。

由此，善不是思想，是品格，与生俱来。善生于心。

长河浪花
changhelanghua

风中飘舞的玫瑰花

□ 张广亮

在五月的风中
有一朵风姿绰约的玫瑰花
跨越千年
在黄店的田野里飘舞
她那美轮美奂的风姿
惊艳了村庄
吸引了城市
于是

长枪短炮来了
西施和范蠡的传说来了
王婆带着送嫁男女来了
小商小贩也来了
在万众瞩目中
玫瑰花开的声音是这样美妙
男女老少一个个喜笑颜开
听得是这样如醉如痴

那片枣树林

□ 邵中雁

又到初夏。每年这个时节，鲁西南村落里的一株株枣树便悄悄地冒出星星点点的小花朵，白里透着浅绿色，在微风的吹拂下，散发出阵阵淡淡的清香，香漫整个村庄。小枣花彼此紧挨着，簇拥在绿叶间，像一群可爱的小女孩，像春姑娘，迎风婆娑。

冬天，在寒风和冰雪的无情摧残下，曾经满树的繁华只剩下光秃秃的枝干。干枯的枝丫像老人勤劳的双手，干瘪粗糙。枣树没有了枣儿的陪伴，宛如一位走进暮年的孤独老人，好不凄凉，让人伤感！

在我小时候，姥姥家门前有一片枣树林。每年秋天，我喜欢去姥姥家。想想那

时候就是馋，每次去了姥姥家就直奔枣树林。姥姥拿着竿子和一个小筐，开始给我打枣。一竿子打过去，一颗颗枣儿落在地上。我则开心极了，像只猴子，满地捡枣，边捡边吃。姥姥看着我贪吃的的样子，脸上露出慈爱的笑容。

记忆中，那时姥姥经常穿着深蓝色或者黑色大襟褂，衣着朴素，但是干净利索。姥姥是一个勤快的人，一生操劳，在她80多岁时还经常下地干活。姥姥疼爱孩子，母亲姊妹四人，我还有一个舅舅，她的孙子和外孙众多。即便原来生活非常

拮据，姥姥对我们亦疼爱有加。我们小时侯每次到姥姥家，她总是翻这翻那，找出糖块或者点心之类的东西给我们吃。姥姥的记性很好，在她90岁的时候，还记得她的重外孙的名字，让我们很惊讶。

朴素、善良、勤劳的姥姥在96岁时离开了我们！后来，父母在我们的院子里也栽种了一棵枣树。夏天她枝繁叶茂，到了秋天，果实累累，就像姥姥家门前枣树林的枣树一样。每年到了枣花开的季节，我就愈加思念姥姥。看着院子里的那棵枣树，真的就像姥姥静静地在院子里守护、陪伴着我们！

心香一瓣
xinxiangyibian

人间五月玫瑰香

□ 王义尚

也是一个历史悠久、规模宏大的玫瑰之乡，并且于20年前，定陶区黄店镇就已被国家权威机构定名为“中国玫瑰第一镇”。

黄店镇位于菏泽市定陶区东10余公里，素有种植玫瑰的传统，并已形成了富有特色、底蕴丰厚的玫瑰文化产业。史料记载：早在4800年前，陶女亲种此花，进献黄帝，该花名为“玫瑰”。公元前496年，范蠡帮助越王勾践打败吴国，急流勇退，携西施浪迹天涯，慕名辗转至“天下之中”的定陶。之后，便为西施从江南运来玫瑰苗，建造花园，栽植玫瑰。

有史料考证，黄店玫瑰栽培始于公元前一年即西汉平帝元年5年，后开始形成规模于明清，清末已达上千亩，并享有盛名，相传朱三太子也曾逃难至此，进一步扩大栽植玫瑰，至今朱庄村还保留有同

治年间的玫瑰园。

随着时代的进步与发展，黄店镇玫瑰种植已形成规模。2003年，全国盐碱地绿化开发协作组对全国玫瑰资源曾作全面调查，确认黄店镇玫瑰种植面积居全国各乡镇之首，遂将该镇命名为“中国玫瑰第一镇”。

风云散尽，时空变换，黄店镇玫瑰种植面积节节攀升，逐渐发展到1.2万余亩，品种也不再单一，主要有“黄店大花玫瑰”“丰花玫瑰”“陶女玫瑰”“西施玫瑰”等多个品种；玫瑰加工企业达12家，“花蕾做茶”“花瓣做酱”“玫瑰酿酒”；全镇年加工玫瑰产品8000多吨，带动玫瑰种植生产从业人员4000多户、1.3万余人，花农亩均收入稳定在6000元左右。现有玫瑰专业村5个，从业人员13000

人，从业家庭4000多户。

9时许，随着砰的一声响，绚丽的彩烟飞向天空，“中国定陶第九届玫瑰风情节暨定陶文旅惠民消费季”在定陶区黄店镇万亩玫瑰园正式开幕。开幕仪式上，玫瑰风情节的精彩节目表演也拉开了帷幕：歌曲、舞蹈、朗诵、乐器演奏、戏曲、走秀等轮番上演，游客踊跃发朋友圈，拍摄短视频，用适合自己的方式积极宣传着“定陶玫瑰”，游客们在玫瑰花田中争相赏花拍照、选购玫瑰产品、品尝特色美食。

“为报朱衣早邀客，莫教零落委苍苔”。行走在万亩玫瑰基地，玫瑰园里馨香四溢，人山人海流连忘返；大片大片密集繁茂的艳丽花朵，展示着五月的美丽与芬芳，独有的花香沁人心脾……

文学副刊投稿邮箱:hzrb1203@163.com